


«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
Московский государственный
медико-стоматологический
университет
имени А.И. Евдокимова
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
Заслуженный врач РФ
доктор медицинских наук, профессор
И.А. Крихели



13 ноября 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Васильевой Анны Викторовны на тему: «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности **3.1.9. Хирургия.**

Актуальность темы выполненной работы

Гормонально-активные нейроэндокринные опухоли поджелудочной железы – это многообразная группа заболеваний, лечение которых представляет значительные трудности, обусловленные сложностью установления синдромального диагноза и особенностями течения болезни. Возросшая более чем в шесть раз за последние десятилетия заболеваемость говорит об актуальности обсуждения проблемы. Единственным радикальным методом лечения данной

группы пациентов является хирургический подход, однако операции на поджелудочной железе считаются хирургией высокого риска и коррелируют с высоким процентом послеоперационных осложнений и летальности. Дооперационная стратификация рисков и их последующей коррекцией выглядит оптимальным шагом на пути улучшения непосредственных и отдаленных результатов лечения, однако анализ данных литературы показывает, что вопросы диагностики и лечения подобных пациентов недостаточно освещен и требует стандартизации.

Все вышеизложенное определяет высокую актуальность избранной темы диссертационной работы А.В. Васильевой.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа Васильевой А.В. на тему «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В.Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов

В диссертационной работе изучена и проанализирована крупная для данной нозологии однородная выборка пациентов после выполненного хирургического лечения по поводу функционирующих нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы. На основании полученных результатов выявлены статистически значимые прогностические факторы, влияющие на ближайшие и отдаленные результаты оперативного лечения данной группы пациентов, а также предложен алгоритм диагностических и лечебных мероприятий, позволяющие улучшить результаты оперативного вмешательства.

Значимость для науки и практики полученных результатов

На основании оценки клинических проявлений, сравнительного анализа чувствительности различных методов лабораторной и топической диагностики,

непосредственных и отдаленных результатов хирургического лечения пациентов с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы разработан алгоритм диагностики и лечения данной нозологии: определен и аргументирован выбор и показания к применению различных методов обследования, предложены и обоснованы критерии для оптимального выбора объема хирургического вмешательства.

Личный вклад автора

Автору принадлежит ведущая роль в определении темы и задач научной работы, разработке оптимального режима его проведения, анализе имеющихся данных в международной литературе и статистической обработке полученных результатов. Автор принимала личное участие в обследовании пациентов, предоперационной подготовке, оперативном вмешательстве и послеоперационном наблюдении. На основании проделанного анализа автор сформулировала выводы, практические рекомендации и основные положения, выносимые на защиту, которые отражены в публикациях результатов исследования в научных журналах и на выступлениях на конференциях.

Характеристика публикаций автора по теме диссертации

По результатам исследования автором опубликовано 6 работ, в том числе 3 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus; 1 - иная по теме диссертационного исследования.

Рекомендации по использованию результатов работы

К внедрению в практику предложен дифференцированный подход к выбору тактики диагностики и лечения пациентов с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы, направленный на улучшение результатов оперативного лечения данной категории больных. Полученные выводы диссертации могут быть рекомендованы для практической

деятельности хирургических стационаров, научных центров, занимающихся проблемами хирургического лечения пациентов с нейэндокринными опухолями поджелудочной железы.

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертационной работы используются в практической работе, а также в учебном процессе в виде лекций и практических занятий для студентов, клинических ординаторов клиники факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В.Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова (Сеченовский Университет).

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертационная работа изложена на 118 страницах машинописного текста и состоит из оглавления, списка сокращений, введения, обзора литературы, четырех глав описания методов исследований и полученных данных, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа иллюстрирована 25 таблицами и 17 рисунками. Список литературы включает всебя 14 отечественных и 96 зарубежных источников. Изложенные в диссертации положения, выводы и практические рекомендации отражают содержание работы и основываются на грамотной статистической обработке материала.

Содержание диссертационной работы Васильевой Анны Викторовны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 3.1.9. Хирургия.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Настоящее исследование основано на анализе клинических наблюдений за 150 больными с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы, оперированных по поводу инсулином поджелудочной железы в Клинике факультетской хирургии им. Н.Н. Бурденко УКБ №1 с 1990 по 2021 гг. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результатах обследования большой однородной группы больных. План обследования пациентов соответствовал целям и задачам исследования. Результаты

исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Выводы и предложения, полученные в ходе диссертационной работы, логично вытекают из содержания диссертации, соответствуют поставленным задачам, научно аргументированы и имеют научно-практическую значимость. Практические рекомендации обоснованы результатами проведенных исследований и могут служить руководством в работе. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Представленная диссертация является завершенным научным трудом. Принципиальных замечаний по работе нет. Имеются редкие стилистические неточности изложения материала, не снижающие ценности проведенного исследования и не влияющие на ее качество.

Заключение

Диссертационная работа Васильевой Анны Викторовны на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Егорова Алексея Викторовича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по улучшению результатов хирургического лечения пациентов с функционирующими нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы, имеющей существенное значение для специальности 3.1.9. Хирургия, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Васильева Анна Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 3.1.9. Хирургия.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Васильевой Анны Викторовны на тему «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы» обсужден и одобрен на заседании кафедры хирургии и хирургических технологий ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России «03» ноября 2023 года, протокол № 11.

Заведующий кафедрой хирургии и хирургических технологий
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Заслуженный врач РФ
д.м.н., профессор

Д.Н. Панченков

Подпись профессора Д.Н. Панченкова заверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Заслуженный врач РФ
д.м.н., профессор
13.11.2023г.



Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И.
Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 127006, город Москва, ул. Долгоруковская, дом 4

Тел.: 8 (495) 609-67-00

E-mail: msmsu@msmsu.ru